

---

# “五个重庆”建设的道德之维

李艳磊<sup>1</sup>

(西南政法大学 政治与公共事务学院, 重庆 400031)

**【摘要】**：用道德的维度来看，“五个重庆”建设都是以人为向度的，目的是为了让人们的生活环境变得更加公平、自由与和谐，为人的充分自由发展而提供良好的外部条件和空间环境。通过“五个重庆”建设，城市变得更加美好、人民生活水平更加提高、社会变得更加和谐，充分体现了以人为本的思想。同时“五个重庆”的建设也得到了伦理道德这种“软实力”的支持。两者相得益彰，相互促进，从两个不同的层面共同推进着重庆和谐文明城市建设的进程。

**【关键词】**：“五个重庆”；道德；以人为本；和谐；自由全面发展

**【中图分类号】**：G120 **【文献标识码】**：A **【文章编号】**：1008-6269(2011)04-0067-02

2008年7月20日，中共重庆市委三届三次会议提出了

“五个重庆”建设的重大战略决策，“五个重庆”即“宜居重庆”、“畅通重庆”、“森林重庆”、“平安重庆”和“健康重庆”。中共重庆市委、重庆市政府的这一整体战略决策是完全符合以人为本的科学发展观思想的。“五个重庆”，不仅是一个民生工程，更是一个人文工程，充分体现了中共重庆市委、重庆市政府的人文关怀，而“对人的尊重是文明发展最主要的特征”<sup>11</sup>。

## 一、道德在城市社会发展的作用

关于道德在社会发展、城市进步方面起到何种作用，在历史上曾有有着两者截然不同的观点：一种可以概括为“道德决定论”，另一种是“道德无用论”，两者的根本错误在于，它们未能认识到社会经济基础和道德之间的辩证关系，从而片面夸大或否定了道德的能动作用，而忽略或者夸大了社会经济、政治、文化等对城市发展的促进作用。实践证明无论是“道德决定论”还是“道德无用论”都是行不通的。

马克思主义伦理学既反对夸大道德作用的道德决定论，又反对根本否定道德作用的道德无用论，而是根据唯物主义的历史观，对社会经济基础和道德之间的关系进行了深入的考察，对道德建设的社会作用进行了具体分析，概括起来可以包括以下几个方面：

其一，道德建设是影响社会生产力发展的重要精神力量，对其赖以产生的城市社会经济基础的形成、巩固和发展具有促进作用，为提高城市的综合竞争力起到了智力支持和“软实力”支撑；

其二，道德建设的作用在于提高人们的精神生活水平，提升市民道德素养，和谐人际间的关系，从而有利于推动社会精神文明建设和构建和谐和谐社会；

---

<sup>1</sup>收稿日期：2011-04-25

作者简介：李艳磊（1984-），男，河南沈丘人，西南政法大学政治与公共事务学院2009级研究生，主要从事社会科学研究。

---

其三，道德建设可以起到净化社会风气的作用，有利于化解矛盾，减少犯罪，增进城市社会的和谐氛围；

其四，道德建设有利于促进人们对人文生态的保护，有利于城市社会的生态和谐与可持续；

其五，道德建设有利于提高城市文明的程度。

毫无疑问，道德在促进城市发展方面起到的是“软实力”的作用，并且与科学技术这个“硬实力”一起，共同支撑着城市的发展以及文明进步。道德与城市发展间相互促进相互补充的，缺一不可的。只有两者协调起作用，城市的发展才能更好、更快，城市的环境才能更美好、更和谐。因此，我们在“五个重庆”的建设过程中必须要高度认识到这两个维度之间的关系，把握好两者的内在联系。

城市的美化以及整体形象的提高不仅是硬件设施方面的改进，还是整体的市民道德素质的提升；不仅需要“硬件”的建设和现代化，还需要道德“软件”的支撑和建设，只有两者相互配合、偕同并进，才能实现“五个重庆”建设的最终目标，使重庆更加和谐、更加现代化和国际化。

## 二、“五个重庆”建设需要相应道德的支撑

### （一）重庆要建设成为大西南综合交通枢纽，就离不开“畅通重庆”建设

“畅通重庆”不仅需要政府制定相关的法规去强制解决，还需要广大市民都遵守交通规则。道德建设就是要通过舆论宣传与监督，让交通文明的观念深入人心，相互礼让，让广大市民自觉杜绝不文明的交通行为。重庆要建设成为西部最畅通的城市乃至全国最畅通的城市之一，不只是一要做好正在进行的硬件升级工作，也内在的需要道德这个“软件”的建设，而使重庆更畅通、更快捷，实现交通管理“为民、畅通、安全、文明”目标。

（二）“森林重庆”建设就是要把重庆建设成为人居环境优美、生态系统可持续、人与自然和谐发展的现代化城市。良好的生态环境是人身健康的前提条件。森林在城市建设良好生态环境方面起着不可替代的重要作用。森林是自然界拥有的一笔巨大而又最珍贵的“绿色财富”，是可持续发展的基础。“森林重庆”建设一方面需要的是政府主导植树造林、和生态保护工作，另一方面还需要市民对绿化的保护，这就内在的需要市民拥有与建设这样一种人与自然和谐的发展的生态环境相一致的道德意识和习惯。

（三）“平安重庆”的建设是为了市民提供一个治安良好、人们能够安居乐业的生活居住环境，为投资者安全放心的投资环境，为全世界人民提供一个文明和谐的第二家园

从客观上来说，是法律制度的建立健全、政府执政为民、公平执法的内在要求；从主观上来说，是市民道德素质、道德修养的内在要求。社会的安定不仅依靠完整的法律和严格的执法以及对危害社会安定行为的坚决打击等这样的强制力量来维持，还必须充分发扬道德能调整人的荣辱观、价值观的长处。如果说“平安重庆”是重庆和谐的“护身符”，那么道德建设就是“平安重庆”建设的强有力的思想武器。

### （四）“健康重庆”不仅是市民生理健康上的追求，更重要的是市民心理健康上的追求，这些需要道德的调节和帮助

现代健康的含义是广泛的、多元的，不仅指生理上的健康，更包括心理上和社会适应性上的完好状态。从道德的层面来说，“健康重庆”建设是道德的内在要求，道德的作用是使市民的身心更加舒畅、更加快乐、更加幸福。与人为善、助人为乐、心怀坦荡、光明磊落这些都是良好道德素养的体现，家庭关系和谐、同事之间相互帮助、朋友之间相互尊重真诚相待，这些是人

---

的更高的精神需求。而良好的道德素养必然指导人去做些有益于社会、有益于身心的事情，同时也可以使自己得到全面自由发展。对于现实的人来说幸福是生活重要的追求或目的，也是人所追求的最大的或者最终的善。幸福是市民对现实生活的一种心理体验，是对自我成就和自我实现的满足。那么，这就内在的要求人在身体、心理、社会适应能力等方面的健康发展，如果失去这些条件作为生活的一种平衡，人也就失去了对幸福感的体验。

(五)“宜居重庆”就是让重庆的城市功能更优化、城市环境更优美、城市人文更有张力，最终让 3200 万重庆人都过上有品质的幸福生活

纵观“五个重庆”的最终归宿，就是“宜居重庆”。“宜居重庆”是畅通重庆、森林重庆、健康重庆、平安重庆的最终目的，这样才充分体现了“以人为本”的本质。道德有利于巩固和提升城市创建成果，进一步提高人民的的城市意识、环保意识、生态意识和全社会的文明度、诚信度，充分发挥道德作为一种内化的规范和实践精神对人们的行为所起着教育和调节作用，就像“园丁”一样，辛勤地照顾着在其“家”中的人们，从而让生活在其中的人们感觉更加温暖和幸福，更加有利于人们的自由而全面的发展。

### 三、“五个重庆”建设对市民道德建设的促进

当代中国的文明城市又是自然、经济、社会和谐复合型生态平衡城市，是富有市民凝聚力、余和力，归宿感、认同感，自豪指数、幸福指数高的城市。城市文明创建不仅要加强硬件设施建设，城市形态功能优化，更重要的是从整体上提升城市文明程度，提高市民道德素质，增强市民幸福指数。这是城市发展的需要，也是时代进步的杠杆，更是社会文明的标志。中共重庆市委、重庆市政府正是依据这样的建市理念，在全面建设小康社会、推进社会主义现代化建设新的发展阶段，坚持科学发展观，在全面推进经济和社会各项事业全面进步时期所提出的“五个重庆”建设的重大战略决策，这是创建现代化文明城市的五大“助推器”。

“五个重庆”的文明城市建设与市民道德建设之间存在着紧密的联系，两者互为因果、互相作用。市民道德建设是指提高城市公民的内在品质，包括思想观念、伦理道德、价值取向、思维方式、文化素养、行为能力、生活方式等等。市民道德建设强调的是市民素质的“文明”本质，即市民的素质应与文明时代的要求相符合，不仅应在思想道德、科学文化等方面具备良好的修养，而且应在生活方式、行为素养等方面养成“文明”习惯，并在城市公共场所、公共交往、公共秩序等方面体现市民所具备的“文明素养”。

城市文明是市民道德建设的外在表现，市民道德是城市文明的内在核心与灵魂。一方面，城市的文明程度依赖于市民道德素质的提高。市民道德素质是衡量城市文明发展的标尺。市民群体在城市“公共领域”所体现、所展示的文明素养，构成一个城区、一个城市的“公共文明素养”。另一方面，城市文明程度的提升，又促进市民素质的提高。现代城市文明必然要求市民具有与之相应的素质。城市文明对市民个体素质的渗透力、影响力虽是无形的，但却是很大的并且是长远的。

道德建设过程就是提高市民文明素质、城市文明程度的过程，是提升城市“软实力”的过程，既是城市现代化的重要元素、重要内涵，更是城市现代化的重要资源、重要力量；道德建设就是促发展，道德建设就是筑和谐，道德建设就是惠民生，道德建设就是可持续。

“五个重庆”建设城市文明创建活动对于提高市民素质具有十分重要的积极推动作用，它一方面可以使广大市民在参与中认识自我、教育自我、改造自我，提高道德素质和文明水平；另一方面，文明创建的过程又是一个调动各方凝聚力的共建共享过程，广大市民可以从城市环境面貌的改善中感觉到城市文明的快感，可以从城市精神风貌提升中感受到社会文明的乐感和幸福感，从而更加激发文明创建的积极性，更加爱家兴业、爱岗敬业、创新创业，更加呵护文明、共享文明、推进文明向前发展。

---

“五个重庆”建设与道德文明建设，两者相得益彰，相互促进，从两个不同的层面共同推进着城市和谐文明建设的进程。“五个城市”的建设，不仅有利于改善重庆的“硬件”还有利于丰富道德建设的内涵，而道德文明的建设，重庆的整体市容市貌以及城乡面貌将得到更大的改善；城市交通将更加方便快捷；城市生态将更加“绿化”、更加可持续；人与人、人与社会的关系将更加和谐；人们的身心将更加健康快乐；城市将更加宜于居住。重庆必将建设成为文明程度更高的现代化、国际化大都市。

**参考文献：**

[1]茅于軾. 中国人的道德前景[叫广东:暨南大学出版社\_2008:171.